# 大模型免费,我们期待的不仅是短期普惠

商宣布免费开放其大模型服务。文心一言 计划于4月1日0时起全面开放免费服务, 所有PC端和App端用户均可体验文心系 列最新模型; OpenAI 则表示其免费版 ChatGPT将在标准智能模式下无限制接入 GPT-5对话功能。

当下掀起的大模型免费风潮,被视作一次 真正意义上的科技普惠。的确,大模型纷纷 免费,除了受DeepSeek"鲶鱼效应"的影响

当前,在竞争激烈的市场中,

低价体验课如雨后春笋般遍地开

花。1元的美食制作体验、1.9元的

少儿或成人钢琴一对一课程、9.9

元4节的马术兴趣课,还有11.9元

的心理沙盘体验课……这些诱人

与消费者的双赢。对消费者而言,

这是一次以微小代价涉足不同领

域、挖掘兴趣的契机。比如,家长

花1.9元让孩子体验钢琴一对一

教学,判断孩子是否适合学琴、教

学方法是否得当。从商家角度看,

低价体验课是营销利器。通过优

惠价格吸引潜在客户,展示产品

或服务,有望将体验者转化为长

追求引流,忽视课程质量。美食制

作体验可能食材低劣、老师敷衍;

钢琴课教师或许资质欠缺,教学

流于形式;马术课马匹状态不佳,

教学时间缩水;心理沙盘体验缺

乏专业引导,让消费者一头雾水。

这种短视行为,虽暂时吸引了流量,却难以赢得

消费者信任与长期支持。一旦消费者失望,不仅

不再光顾,还可能通过口口相传或网络平台传

的"钥匙"、商家高效引流获客的"桥梁"。若想凭

借它实现真正的有效引流,课程必须保障质量。

商家应依据课程特点和消费者需求预期,量身

定制体验内容,而不是因为价低就敷衍了事。商

家理应知道,只有秉持诚信经营理念,提供真正

有价值的低价体验课,才能实现有效引流,赢得

低价体验课,是消费者低成本探索新领域

播负面评价,损害商家声誉。

市场认可与尊重。

然而现实中,一些商家过度

期客户,为业务拓展奠基

低价体验课,本质上是商家

的价格,吸引着消费者的目光。

这段时间以来,国内外不少大模型厂 外,更根本的原因是技术迭代带来了成本 骤降。百度创始人李彦宏曾介绍,大模型推 理成本每年能降低90%以上。随着技术的 不断进步,越来越多企业和个人的积极参 与,大模型正朝着更加普惠化方向迈进。

在短期内,这种普惠或将产生更广泛 的影响。比如,能够让更多的中小企业和 此前,OpenAI会员费高达200美元/ 个人开发者使用大模型技术,推动AI技术 月,文心一言 VIP 订阅价格为 59.9 元/月。 的普及和应用。而更多用户的使用,意味 着更多反馈数据,可以加速技术的突破和 成本的降低,推动大模型商业场景的落地

而言,这更像是一种策略。企业难以通过技 术差异建立壁垒之时,以价格作为竞争工具 并不罕见。百度将文心一言的文档处理能力 免费开放,或是为了抢占企业增值服务的先 机;OpenAI取消GPT-5的对话限制,则是 希望构建起更庞大的用户行为数据库。也就 是说,大模型"免费潮"背后,其实是相关企 业希望通过免费来巩固和争取市场优势。

每每打起"价格战",总会衍生一些隐 忧。公众不希望看到的是,企业仅沉迷于价 格内卷,或疲于应付成本控制,反而忽视了

当然,免费不等于无偿。对于商业公司 技术深耕与生态建设。要知道,广大消费者 需要的从来不是单纯的价格越来越低的产 品,而是要货真价实、物有所值的"一分钱 一分货"。AI的未来也不在于价格的高低, 而是能否提升运行效率,更好地为人民群 众的美好生活赋能。

> 对于AI,我们期待的不仅是短期普惠。 降价可以作为短期策略,但长期来看,技术能 力的提升和创新是确保大模型应用普及和持 续发展的根本。耐心打磨技术,潜心探索商业 化路径,才是大模型企业更全面,更深入参与 到这场全球性的技术革命中的最佳方式。

# 上好"能出汗的体育课"

北京市中小学开学第一天,北京市 教委、北京市体育局联合印发的《关于进 一步加强新时代中小学体育工作的若干 措施》(简称北京"体育八条")正式出台。 亮点,引发广泛讨论。

长期以来,不少学校存在体育课"走 过场"的现象,"体育老师有事"甚至成了 齐划一、内容枯燥的体育课也兴致不高, 北京"体育八条"提出要强化运动负荷监

让学生们"愿出汗""爱出汗",不 仅需要加强监测,还要创新体育教学

具有很强的现实针对性。

方式,激发学生的体育运动兴趣。北 京"体育八条"提出,将"三大球"纳入 教学内容,同时引入以班级为单位的 联赛,要求小学每班不少于5场,初中 不少于4场,高中不少于3场。这样的

体育教育不仅仅是让学生活动一

下筋骨,更是关乎学生身心健康和全面 发展的大事。学生在体育课上尽情奔 跑、跳跃、挥洒汗水,不仅能增强心肺功 能、提高肌肉力量,还能在享受运动乐 趣的同时健全人格、锤炼意志。从心理 层面看,运动能够缓解压力、调节情绪、 面对学习和生活。期待北京上好"能出

(作者单位:国家税务总局河北省威

# 公务接待"扫码用餐"是为基层"双减"

扫码自费吃食堂,不安排、不陪同。 如今,公务餐有了新"吃法"。据媒体报 道,近年来,多地推行公务接待"扫码用 餐",公务人员出公差就餐,不需要开具 公函,只需要到机关食堂扫码付费即可。 这一创新举措,不仅简化了公务接待的 流程、从源头上杜绝了违规接待、超标准

自中央八项规定颁布以来,公款大 声匿迹。但据各地的通报,仍有一些干部 部以公函名义虚报伙食费、套取资金。公 务接待"扫码用餐"后,通过调取用餐时 间、人员、定位等信息,每名干部的餐费 支出一目了然,可与报账记录一一比对,

公务接待的不正之风,曾给基层 之后,来了就办事儿,到点就扫码自

的公务用餐方式,必然给基层负担 "双减"——减少公务接待支出、减轻

将数字技术应用到"公务餐"改革 上,这种思路值得各地学习借鉴。截至目 前,已经有浙江衢州、江西九江、四川资 阳、湖北宜昌、湖南郴州等多地推行公务 接待"扫码用餐"。期待更多地方加入其 中,遏制公务接待带来的"舌尖上的腐败

(作者单位:河南省商丘市睢阳区

## 新田多措并举推进人才兴县战略

(作者系教育工作者)

回引企业家人才带来50余亿元投资、医疗人才"组团 式"帮扶助推医疗队伍建设"扩源提质"、深化"产才"融合带 动产业升级……近年来,新田县多措并举实施人才兴县计 划,通过引才回新、助才成长、以产聚才、以才兴产、产才共 融,助推县域经济社会高质量发展。

人才是事业发展的支撑。为推动在外人才"凤还巢",新 才引智、交流恳谈会等活动,增强在外人才对家乡的认同感。 近年来,已回引企业家人才20余名,招引项目40余个,总投 资50余亿元,营造了浓厚的返乡创新创业氛围。为给全县 医疗卫生事业提供人才保障,该县健全人才帮带机制,通过 强化"一对一师带徒""团队带团队"等模式,结对帮带培养技 术骨干,实施了紧缺专业人才双向交流计划,开通了"候鸟 型"人才引进通道,从三级医院以"年薪制"方式引进学科领 军人才2名,柔性引进2名医学专家,成立1个"博士工作 站",有效补齐了学科尖端空白。为发挥人才在产业发展中 的主力军作用,该县围绕鲁丽木业、东升农场等龙头企业,通 过"揭榜挂帅",柔性引进吴义强、郑井元等领军人才,助力鲁 丽集团成功引进世界先进的迪芬巴赫生产技术。东升农场 获评国家级农业国际贸易高质量发展基地,带动全县优质蔬 菜出口货值42.55亿元,形成了"落地一个项目、带来一批人 才、引领一个产业"的良好态势。 (钟伟锋 许昌胜)



# 呵护好安全帽的"安全"



近日,央视曝光的安 全帽乱象令人震惊。有的 在网络平台公开售假,安 全帽合格证网络上随意 买卖;有的把塑料帽、防 尘帽充当安全帽,过期近

安全帽是保障劳动 者生命安全的关键防护 装备,其核心价值就在于 "安全"二字。若是对安全 帽上的"安全"熟视无睹, 将来可能酿成大祸。希望 相关部门立即行动起来, 严格把好安全帽的生产、 销售、采购等各个关口, 呵护好劳动者的安全。

图/文 朱慧卿

#### 【 (上接1版)

#### "信心是企业高质量发展的'金钥匙'"

习近平总书记强调,党和国家对民营经济发展的基本方针政 策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落 实,不能变,也不会变。

"习近平总书记的重要讲话极大鼓舞了广大民营企业在更广 阔舞台上积极进取、奋发有为。"湖南凯博杭萧建筑科技股份有限 公司副总经理汪佳表示,总书记的热情鼓励、殷切期望,让广大企 业家吃下了"定心丸"。作为一家以钢结构装配式建筑为主业的专 精特新"小巨人"企业,将通过自主创新,努力打破技术壁垒,推动

"信心是企业高质量发展的'金钥匙'。"湖南省制造业单项冠 军企业——湖南湘银河传感科技有限公司董事长张驰表示,将满 怀创业和报国激情,保持爱拼会赢的精气神,加大投入、加强研发,

越南中国商会副会长、越南联华贸易有限公司董事长肖国平 说,习近平总书记的话鼓舞了在海外打拼的广大湘商。大家对祖 国、对家乡的发展信心更强,回湘投资兴业的劲头更足。未来,将积 极参与市场竞争,拓展业务领域,扩大企业规模,实现企业与家乡

省委统战部副部长、省工商联党组书记胡建新表示,省工商联 将深入学习、宣传、贯彻习近平总书记重要讲话精神,积极发挥桥 梁、纽带和助手作用,以推动政策落实为当前工作重点,聚焦思想 政治引领,全力办好今年服务中心大局"10件实事",把总书记的关 心、党中央的温暖精准传递到每位民营企业家的心坎上,引导广大 民营企业在大有可为的新时代大显身手、在加快实现"三高四新 美好蓝图的火热实践中大展拳脚。

#### 向新而行,民营企业竞争力更足

习近平总书记强调,"广大民营企业和民营企业家要满怀创业 和报国激情""要坚定不移走高质量发展之路""坚守主业、做强实 业,加强自主创新,转变发展方式,不断提高企业质量、效益和核心

加强自主创新是民营企业实现高质量发展的关键所在。近年 来,湖南民营经济向新而行,民营企业竞争力更足。

"万兴科技将继续聚焦主业,坚定拥抱AI技术,加速拓展海外 市场,提高企业国际竞争力。"万兴科技董事长吴太兵认为,在新兴 产业、科技领域,民营企业将迎来多重机遇。作为一家"创业在深 圳、业务在全球、扎根于长沙"的全球化公司,20余年来,万兴科技 深耕数字创意软件领域,业务覆盖200多个国家和地区,全球累计 用户超15亿。面向AIGC新时代,万兴科技高度重视技术创新和研 发投入,在视频编辑、图像处理、AI创意等领域拥有丰富的技术积 累和多项核心专利,并加快AIGC新产品的落地开发和产品AI功 能的上新与优化。

近年来,博深集团在外经外贸和科技创新领域表现优异。2024 年,企业上榜中国民营企业500强。企业董事长彭铁缆表示,企业将 继续坚守主业、做强实业,特别是在制造业和服贸业领域,进一步 加大自主创新力度,推动企业向科技创新领域加速迈进。持续深耕 共建"一带一路"国家市场,完善博深供应链(全球)体系建设,服务 "新三样"加快走出去。

"科技创新需与产业链升级深度耦合。"全国工商联五金机电 商会副会长、湖南申亿控股有限公司董事长刘昆湘说,五金机电行 业是制造业的重要基础,企业将以更加奋发有为的姿态,突破传统 制造边界,把智能化、绿色化融入产品全生命周期。她呼吁,行业要 加快建立完善"产学研用"协同创新机制,带动产业链整体升级。

湖南加农正和生物技术有限公司董事长柳高峰表示,将持续加 大研发投入,探索最新生产工艺,积极研发原创兽药等新产品,为保 障畜牧业健康发展、维护国家食品安全贡献力量

### 厚植家国情怀,携手齐奔共富路

习近平总书记强调,要"不断提升理想境界,厚植家国情怀,富

达漫电商是一家扎根县域、服务"三农"的创新型互联网企业。 多年来,企业通过科技助力、电商消费精准帮扶等方式,促进乡村 产业提质升级。"总书记的讲话更坚定了我们支持乡村产业建设, 波表示,企业将继续通过为全省122个县(市、区)搭建"好产品、好 风景、好故事"专区,整合社会力量资源,以市场化手段助推"湘品 出湘""湘品湘用",为乡村振兴注入更多湖南民企力量。

"坚持以人才为本,公益为基,将企业发展与社会需求深度融 合。"湖南高升宏福家具有限公司董事长谢沛吾介绍,多年来,企业 始终秉承富而思源、富而思进的理念,致力于让"湘派家具"成为湖 湘文化的载体,从一家小工厂成长为湖南家具行业的领军企业。未 来,将继续积极履行社会责任,持续参与公益事业,以实际行动厚 植家国情怀。

先富促共富,金融来助力。湖南三湘银行党委副书记、行长夏 博辉表示,作为民营银行,要在做好金融主业,提高金融服务实体 经济的能力的同时,在加大乡村振兴金融支持、加强绿色金融产品 创新、积极开展公益慈善活动等方面发力。如设立乡村振兴专项基 金,优化农村金融服务体系;开发绿色信贷、绿色债券等金融产品, 支持绿色产业发展,不断为实现共同富裕增添动力。

